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МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
К ВЫПОЛНЕНИЮ ДОМАШНИХ РАБОТ 

 
Цель выполнения домашней работы: 

Проработка учебного материала и освоение его до практического 
применения при решении задач и упражнений, при анализе реальных 
экономических процессов и явлений. 

В ходе написания домашней работы студент должен научиться 
работать с экономической литературой, познать экономические категории и 
законы, тенденции развития экономики, научиться грамотно и 
последовательно излагать свои мысли. 

Методика выполнения домашней работы: 
Выполнение домашней работы начинается с выбора варианта. Он 

осуществляется по последней цифре номера зачетной книжки студента. Так, 
если номер зачетной книжки 98384, то студент выполняет 4 вариант. Если 
номер зачетной книжки 98370, то студент выполняет 10 вариант. 

При выполнении домашней работы следует дать ответы на 
предложенные в каждом варианте теоретические вопросы, решить 

задачи и упражнения, выбрать номер правильного ответа на предложенный 
тест. 

При ответе на теоретические вопросы необходимо проработать 
соответствующие главы и разделы учебной литературы, при 

необходимости использовать труды ученых-экономистов, опубликованные 
как в монографических работах, так и в журналах, и в газетах, использовать 
современные статистические данные из статистических ежегодников 

Госкомстата РФ, материалов периодической печати. 
Статьи по экономическим проблемам публикуются в журналах: 

«Вопросы экономики», «Российский экономический журнал», «Экономист», 
«ЭКО», «Финансы», «Деньги и кредит», «Человек и труд», «Общество и 
экономика», «Мировые экономические и международные отношения», 
«Налоговый вестник», «Вестник статистики», в еженедельниках «Экономика 
и жизнь», «Аргументы и факты», «Коммерсант». 

Для поиска нужных статей нужно взять последние номера журналов за 
прошедшие годы. В конце этих журналов найти указатель статей, 
опубликованных за соответствующий год, и выбрать относящиеся к 
рассматриваемой проблеме. 

После изучения соответствующей литературы должен быть составлен 
план изложения материала. Затем дается ответ (сочинение), в котором 
излагаются основные положения теоретического вопроса, дается 
характеристика основных категорий, собственная оценка изученного 
материала. 

- При решении задач и упражнений необходимо представить 
графические или аналитические пояснения, показать ход решения. 

- Ответ на тесты предполагает выбор номера правильного ответа. 
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Требования к оформлению домашней работы: 
- На титульном листе должны быть указаны: наименование института, 
факультет, курс, группа, имя, отчество и фамилия студента, номер 
варианта домашней работы. 
- Изложение теоретического вопроса должен предшествовать план, в 

конце должен быть указан список использованной литературы, который 
составляется в алфавитном порядке по фамилии авторов, с точным 
названием книги или статьи, места и года издания, издательства или 
номера журнала. 
- При выполнении каждого задания переписывается его содержание и 
затем дается ответ. 
- В работе обязательно должны быть сноски на цитаты и цифровой 
материал. 
- Работа может быть представлена либо в компьютерном варианте, 

либо в рукописном (почерк должен быть разборчивым). 
- В конце работы ставятся дата и личная подпись студента. 

ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ВАРИАНТЫ РАБОТ ПО КУРСУ 
«ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ТЕОРИЮ» 

Вариант 1 
1. Человек в мире экономики. Модели человека в экономических теориях. 
2. В чем расхождение во взглядах на богатство и на роль государства в 
экономике между меркантилистами, физиократами, представителями 
английской политической экономии и представителями неоклассического 
направления экономической теории. 
3. Задача 
Студент располагает двумя вечерами для подготовки к тестированию по 
экономической теории и по высшей математике. Имеются два варианта 
распределения оценок по 100-бальной шкале). 
Варианты 
распределения оценок 
Баллы по экономической теории 
Баллы по высшей 
математике 
А 83 68 
Б 70 72 
Каковы альтернативные издержки повышения оценки по высшей 
математике с 68 до 72 баллов, выраженные в баллах по экономической 
теории? 
4. Определите, к каким экономическим школам относятся следующие 

определения стоимости (ценности) товара. Установите соответствие: 
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1) Стоимость определяется количеством Экономические школы: 
труда, воплощенного в товаре. 
2) Стоимость (ценность) товара А) Неоклассическая 
определяется предельной Б) Марксистская 
полезностью вещи. В) Маржиналистская 
3) Ценность (стоимость) товара Г) Кейнсианская 
определяется взаимодействием 
спроса и предложения. 
5. Выберите правильный ответ 
Джон Мэйнард Кейнс не был удостоен Нобелевской премии по экономике, 
потому что:__ 

1) Теория Кейнса приобрела популярность только после его смерти; 
2) Нобелевские премии по экономике стали присуждать уже после смерти 
Кейнса; 
3) Нобелевские премии присуждают только за микроэкономические 
исследования; 
4) Кейнс был богат и поэтому отказался от денежной премии. 

6. Выберите правильный ответ 
На линии производственных возможностей рост производства одного вида 
продукта сочетается: 
1) с уменьшением производства другого вида продукта; 
2) с ростом производства другого вида продукта; 
3) с постоянным объемом производства; 
4) возможен любой из указанных вариантов. 
7. Выберите правильный ответ 
«Рыночные механизмы дополняются государственным регулированием». 
К какому типу экономической системы относятся это утверждение: 
1) рыночное хозяйство; 
2) натуральное хозяйство; 
3) командная экономика; 
4) смешанная экономика. 
 
Вариант 2 
1. Возникновение и этапы развития общей экономической теории. 
2. Сопоставьте основные признаки систем натурального и товарного 
производств. Оцените степень стабильности и динамичности каждой из этих 
систем. 
3. Задача 
На основании данных, приведенных в таблице, определите: 
а) величину М1; 
б) величину М2; 
в) величину М3; 
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Таблица 1 
млрд. долл. 
небольшие срочные вклады 1630 
крупные срочные вклады 645 
чековые вклады 448 
бесчековые сберегательные вклады 300 
наличные вклады 170 
4. Определите, к каким экономическим школам относятся следующие 
определения собственности. Установите соответствие: 
1) Собственность – отношения Экономические школы: 
между людьми по поводу 
присвоения материальных благ. А) Неоинституциональная 
Б) Неоклассическая 
2) Собственность – пучок или В) Марксизм 
доля прав по использованию ресурса. 

5. Выберите правильный ответ 
Неполное использование ресурсов при производстве двух товаров 
графически отображаются: 
1) точкой на линии производственных возможностей (ЛПВ); 
2) точкой слева от ЛПВ; 
3) точкой справа от ЛПВ. 
6.Выберите правильный ответ 
Какая из перечисленных задач является основной для экономической 
системы: 
1) определить технический уровень производства; 
2) ликвидировать инфляцию и безработицу; 
3) установить справедливое общественное устройство; 
4) скоординировать действия отдельных экономических субъектов. 
7. Выберите правильный ответ 
Назовите условия возникновения товарного производства: 
1) разделение труда; 
2) обособление товаропроизводителей; 
3) накопление богатства у отдельных лиц; 
4) разделение труда и обособление товаропроизводителей; 
5) наличие рабочей силы. 

Вариант 3 
1. Предмет общей экономической теории в современных научных 
концепциях. 
2. Как бы Вы прокомментировали высказывание А.Маршала: «Мы могли 
бы с равным основанием спорить о том, регулируется ли стоимость 
полезностью или издержками производства, как и о том, разрезает ли кусок 
бумаги верхнее или нижнее лезвие ножниц». 
3. Задача 
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Фирма продает два типа тенистых мячей, покупая их по 3 рубля и по 2 
рубля за штуку. Начертите линию производственных возможностей фирмы 
при 
затратах на мячи в размере 90 рублей. Чем определяется ее форма и 
местоположение? 
4. Определите, к каким экономическим школам относятся следующие 
определения товара. Установите соответствие: 
1) Товар – экономическое благо, А) Марксизм 
т.е. имеющееся в ограниченном Б) Неоклассческая школа 
количестве, предназначенное для В) Кейнсианство 
обмена и на которое есть спрос. 
2) Товар – продукт труда, 
предназначенный для обмена 
путем купли – продажи. 

5. Выберите правильный ответ 
Закон возрастания альтернативных издержек действует, если кривая 
производственных возможностей имеет: 
1) выпуклую Фому; 
2) форму прямой; 
3) вогнутую форму; 
4) любую форму. 
6. Выберите правильный ответ 
«Человек преследует лишь свой эгоистический интерес, но часто это 
служит интересам общества». К какому типу экономической системы 
относится это утверждение? 
1) натуральное хозяйство; 
2) рыночное хозяйство; 
3) командная экономка; 
4) смешанная экономика. 
7. Выберите правильный ответ 
Для студентов альтернативные издержки обучения в университете 
отражает: 
1) размер стипендии; 
2) максимальный заработок, который можно получать, бросив учебу; 
3) затраты государства на образование среднестатистического 
специалиста; 
4) затраты родителей на содержание студента. 
Вариант 4 
1. Экономические ресурсы и их ограниченность. Производственные 
возможности экономики. Проблемы экономического выбора. 
2. Любая система хозяйствования нуждается в информационных сигналах 
для производителей благ. Какие информационные сигналы действуют в 
различных хозяйственно-экономических системах, какая информационная 
система эффективнее? 
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3. Задача 
Марья Ивановна посвящает день домашнему хозяйству. Она тратит на 
стирку рубашки 15 минут, а на мытье окна – 45 минут. Начертите линию 
производственных возможностей Марьи Ивановны в рамках 9-часового 
рабочего дня. Чем определяется ее форма и местоположение? 
4. Определите, к каким экономическим школам относятся следующие 
определения денег. Установите соответствие: 
1) Деньги – товар, играющий роль А) Неоклассическая школа 
всеобщего эквивалента. Б) Марксизм 
2) Деньги – абсолютно ликвидное, В) Физиократы 
общепризнанное средство обмена.__ 

5. Выберите правильный ответ 
Что является источником богатства согласно теории меркантилистов: 
1) труд работника; 
2) деньги, торговля; 
3) плодородие земли; 
4) производство; 
5) труд капиталиста. 
6. Выберите правильный ответ 
Рациональное поведение человека характеризует: 
1) максимальное удовлетворение потребностей; 
2) максимальная экономия ресурсов; 
3) ограничение потребностей; 
4) использование максимального количества ресурсов; 
5) используя меньшее количество ресурсов, удовлетворить большее 
количество потребностей. 
7. Выберите правильный ответ 
Характеристиками экономического блага выступают: 
1) способность удовлетворять потребность; 
2) редкость; 
3) ценность; 
4) верно все указанное. 
Вариант 5 
1. Методы исследования и функции общей экономической теории. 
2. Можно ли утверждать, что теория стоимости и цены неоклассической 
школы вообще игнорирует роль трудовых затрат (и других факторов 
производства) при определении ценности товара? 
3. Задача 
Программист Петрова зарабатывает в час 100 рублей. В магазине за мясом 
по 80 рублей за 1 кг нужно простоять 1 час. За говядиной по 120 рублей за 1 
кг 
очередей нет. При каком объеме покупок рационально приобретение более 
дешевого мяса для программиста Петровой? 
4. К терминам из левой колонки найдите соответствующие определения в 
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правой колонке. Установите соответствие: 
1) Средства обращения а) функция денег, связанная с погашением долга 
2) Чек б) долговое обязательство, используемое вместо 
денег 
3) Масштаб цен в) ценная бумага, предназначенная для 
безналичных расчетов 
4) Средство платежа г) обмен товара на товар с помощью денег 
5) Вексель д) весовое количество золота, принимаемое за 
денежную единицу 

5. Выберите правильный ответ 
Когда экономические проблемы решаются частично рынком, частично 
правительством, то экономика: 
1) командная; 
2) рыночная; 
3) натуральная; 
4) смешанная. 
6. Выберите правильный ответ 
Утверждение «Предметом экономической теории выступает изучение 
экономического поведения людей в условиях ограниченности ресурсов для 
удовлетворения потребностей»: 
1) верно; 
2) не верно; 
3) не знаю. 
7. Выберите правильный ответ 
Микроэкономика изучает: 
1) производство в масштабе всей экономики; 
2) численность занятых в народном хозяйстве; 
3) общий уровень цен; 
4) производство на уровне отдельной фирмы. 
Вариант 6 
1. Экономическая система и ее структура. Типы и модели экономических 
систем. 
2. Сравните между собой все виды денежных агрегатов. Поясните, что 
положено в основу деления всей денежной массы на связанные между собой 
денежные агрегаты. 
3. Задача 
Предположим, в экономике действуют 5 рабочих, каждый из которых 
может произвести 3 рубашки или 4 торта. Построив кривую трансформации 
(см. рис.1), ответьте на следующие вопросы: 
а) является ли эффективным производство 8 рубашек и 7 тортов? 
1) да 2) нет 3) не __________знаю 
б) от какого количества тортов придется отказаться, чтобы сшить 10 
рубашек. 
1) 10 2) 12 3) 13 4) 15 
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в) какие соотношения производства рубашек и тортов являются 
неэффективными: 
1) 12 рубашек и 4 торта; 
2) 15 рубашек и 0 тортов; 
3) 6 рубашек и 12 тортов; 
4) 8 рубашек и 8 тортов. 

4. Определите, к каким экономическим школам относятся следующие 
определения предмета экономической теории. Установите соответствие: 
1) Учение об увеличении богатства А) Английская классическая 
за счет выгодной внешней школа 
торговли Б) Меркантилизм 
2) Концепция о создании богатства В) Физиократизм 
природой в сельском хозяйстве Г) Марксизм 
3) Теория создания богатства трудом 
5. Выберите правильный ответ 
У вас имеется 10 млн. рублей наличными, а у вашего друга – загородный 
домик, оцениваемый в 10 млн. рублей. Большей ликвидностью обладает 
имущество: 
1) ваше; 
2) вашего друга; 
3) ликвидность имущества в обоих случаях одинакова. 
6. Выберите правильный ответ 
Созданные человеком средства производства представляет собой ресурс: 
1) труд; 
2) земля; 
3) предпринимательская способность; 
4) информация; 
5) капитал. 
7. Выберите правильный ответ 
Если исследуется экономика как целостная система, то это анализ: 
1) микроэкономический; 
2) макроэкономический; 
3) позитивный; 
4) нормативный. 
Вариант 7 
1. Экономическое содержание собственности. Типы и формы 
собственности. 
2. Поясните, почему кривая трансформации имеет выпуклый вид? Что 
означала бы прямая, а не выпуклая линия кривой производственных 
возможностей. 
3. Задача 
Предположим, что каждый рубль, предназначенный для сделок, 
обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку конечных 
товаров 
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и услуг. Номинальный объем ВНП составляет 2000 млрд. руб. Определите, 
сколько потребуется денег для сделок._ 

4. Определите, к каким экономическим системам относятся следующие 
основные черты. Установите соответствие: 
1) Государственная форма А) традиционная 
собственности, централизованный Б) командная 
метод управления народным хозяйством. В) смешанная 
2) Частная собственность, Г) рыночная 
развитие регулируется исключительно рынком. 
3) Многообразие и равноправие форм 
собственности, развитие регулируется 
рынком и государством. 
5. Выберите правильный ответ 
Что является источником богатства согласно теории физиократов: 
1) труд работника; 
2) торговля; 
3) природа; 
4) управление; 
5) производство. 
6. Выберите правильный ответ 
С какой функцией экономической теории связана разработка социально- 
экономической политики государства? 
1) познавательной; 
2) практической; 
3) методологической; 
4) идеологической. 
7. Выберите правильный ответ 
Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике? 
1) конкуренция; 
2) централизованное планирование; 
3) частная собственность; 
4) свобода предпринимательского выбора. 
Вариант 8 
1. Реформирование отношений собственности в России. 
2. Джон Мейнард Кейнс писал: «Идеи __________экономистов и 
политических 
мыслителей – и когда они правы, и когда они ошибочны, – имеют больше 
значения, чем принято думать. В действительности только они и правят 
миром». Прокомментируйте это утверждение, приведите примеры. 

3. Задача 
На острове живут 5 человек, они занимаются сбором кокосов и 
черепаховых яиц. В день каждый собирает либо 20 кокосов, либо 10 
черепаховых яиц. 



11 
 

а) Начертите кривую производственных возможностей экономики этого 
острова. 
б) Предположим, на остров завезена техника, с помощью которой каждый 
из пяти работников сможет ежедневно собирать 28 кокосов. Покажите на 
графике, как сдвинулась кривая производственных возможностей 
экономики этого острова. 
4. К терминам из левой колонки найдите соответствующие определения в 
правой колонке (установите соответствие): 
1. Средство обращения А. Функция денег, связанная с погашением 
долга кредитору. 
2. Масштаб цен Б. Долговое обязательство, используемое 
вместо денег. 
3. Средство платежа В. Ценная бумага, предназначенная для 
безналичных расчетов за покупки. 
4. Вексель Г. Снижение уровня цен. 
5. Дефляция Д. Обмен товара на товар с помощью денег. 
Е. Весомое количество золота, принимаемое за 
денежную единицу. 
5. Выберите правильный ответ 
Источником богатства согласно английской классической теории является: 
1) труд; 
2) земля; 
3) оценка выгод и потерь; 
4) умение __________руководить; 
5) деньги. 
6. Выберите правильный ответ 
Термин «экономикс» получил всеобщее признание после того, как был 
употреблен в заглавии труда: 
1) Жана Батиста Сэя 3) Альфреда Маршалла 
2) Джона Стюарта Милля 4) Джона Мейнарда Кейнса 

7. Выберите правильный ответ 
Макроэкономика определяется как область экономической теории, 
изучающая: 
1) глобальные тенденции развития человечества; 
2) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом; 
3) производство на уровне отдельной фирмы. 
Вариант 9 
1. Основные условия возникновения и развития товарного производства. 
Товар и его свойства. 
2. Объясните смысл предложенного Нобелевским лауреатом Г. Беккером 
понятия «человеческий капитал». 
3. Задача 
По данным таблицы постройте кривую производственных возможностей. 
Объясните, что показывают точки кривой и характер самой кривой. 



12 
 

Таблица 2 
Вид продукта Производственные альтернативы А В С Д Е 
Станки с ЧПУ (тыс.) 0 3 6 9 12 
Прокатное оборудование 40 38 35 22 0 
4. Определите, к каким экономическим школам и направлениям относятся 
следующие высказывания экономистов (установите соответствие): 
1. Обычным средством увеличения нашего богатства и денег 
является внешняя торговля. 
А. Школа 
физиократов 
2. Величина ценности материального блага определяется 
важностью конкретной потребности, которая занимает 
последнее место в ряду потребителей. 
Б. Школа 
маржинализма 
3. Зерновые хлеба, рассматриваемые как товар, представляют собой 
денежное богатство для продавцов и реальное для покупателей. 
Г. Классическая 
школа 
5. Выберите правильный ответ 
Кривая производственных возможностей показывает: 
1) точное количество двух продуктов, которые хозяйство намерено 
производить; 
2) лучшую из возможных комбинаций двух благ; 
3) альтернативную комбинацию продуктов при наличии данного 
количества ресурсов. 
6. Экономическая теория, выражавшая интересы буржуазии эпохи 
первоначального накопления капитала, – это: 
1) меркантилизм; 
2) фетишизм; 
3) физиократизм; 
4) маржинализм. 

7. Выберите правильный ответ 
«Шокотерапия» Е. Гайдара опиралась на теорию: 
1) кейнсианства; 
2) общественного выбора; 
3) рациональных ожиданий; 
4) монетаризма. 
Вариант 10 
1. Основные черты, функции и механизм функционирования рынка. 
Преимущества и недостатки рыночного механизма. 
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2. В экономической теории известен так называемый «парадокс Смита». 
Вот его суть: вода гораздо полезнее для человека, чем алмазы. Почему же 
алмазы стоят так дорого, а вода имеет ничтожно малую стоимость? Как 
ответила маржиналистская теория на этот вопрос Смита? 
3. Задача 
кинокамеры 
часы 
100 200 300 400 
Рис. 3 
80 
60 
40 
20 
График изображает кривую 
производственных возможностей 
экономики. Она включает два товара: 
кинокамеры и часы. 
а) Найти точки на графике для следующих 
комбинаций производства этих двух 
товаров и определить эффективный, 
неэффективный и невозможный варианты 
производства 
а) 200 часов и 60 кинокамер 
b) 60 часов и 80 кинокамер 
c) 300 часов и 40 кинокамер 
d) 58 часов и 250 кинокамер 
б) Предположим, что в обществе производится 300 часов и 40 кинокамер, но 
спрос на кинокамеры вырос на 20 единиц. На сколько единиц необходимость 
сократить производство часов, чтобы удовлетворить этот спрос? 
4. К терминам в левой колонке подберите соответствующие значения из 
правой колонки (установите соответствие): 
1. Нормативная 
экономика 
А. Часть теоретической экономики, которая исследует 
экономику как целостную систему, формулирует цели 
экономической политики. 
2. Микроэкономика Б. Часть теоретической экономики, которая исследует 
обособленные экономические единицы, отдельные 
рынки, формулирует принципы эффективного поведения 
продавцов и покупателей. 
3. Макроэкономика В. Направление в экономической науке, основанное на 
оценочных суждениях. 
4. Экономическое мышление 
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Г. Принятие рациональных решений на основе сопоставления издержек и 
выгод.__ 
5. Выберите правильный ответ 
Микроэкономика изучает: 
1) производство в масштабе всей экономики; 
2) численность занятых в народном хозяйстве; 
3) общий уровень цен; 
4) производство сахара и динамику его цены. 
6. Выберите правильный ответ 
Какой перечень соответствует группе экономических доктрин, 
положительно оценивающих государственное регулирование экономики? 
1) Физиократизм, марксизм, маржинализм. 
2) Меркантилизм, марксизм, кейнсианство. 
3) Марксизм, кейнсианство, монетаризм. 
7. Выберите правильный ответ 
Альтернативные издержки обучения не включают в себя: 
1) заработную плату, которую можно получать, работая вместо обучения; 
2) расходы на учебную литературу и канцелярские принадлежности; 
3) расходы на питание; 
4) плату за обучение. 
 
 
Предлагаемые варианты работ по курсу 
«Микроэкономика» 
Вариант 1 
1. Спрос. Закон спроса. Факторы, влияющие на спрос. 
2. Фиксированные и переменные факторы производства. Закон убывающей 
отдачи. 
3. Упражнение 
На основании данных графика ответьте на следующие вопросы: 
Издержки 
P 
F 
C 
A 
Q 
Рис. 4 
а) Какова величина средних переменных 
издержек при производстве продукта в 
объеме Q2? 
б) Площади какой фигуры соответствуют 
общие переменные издержки при 
производстве продукта в объеме Q0? 
в) Какова величина общих средних 
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издержек при производстве продукта в 
объеме Q2? 
г) Площади какой фигуры соответствуют 
общие издержки при производстве 
продукта в объеме Q2? 
д) Площади какой фигуры соответствуют 
общие постоянные издержки при 
производстве продукта в объеме Q2? 

4. Задача 
Спрос и предложение на сахар характеризуются уравнениями: 
Qd = 5000 - 400р; Qs = 2000 + 200р. Определить равновесную цену и 
равновесное количество продукции. Каковы будут последствия, если цена на 
сахар установлена в 4 денежных единицы? 
5. Выберите номер правильного ответа. 
Предположим, что потребитель имеет доход в 8 долл. Цена товара «А» 
равна 1 долл., а цена товара «В» - 0,5 долл. Какая из следующих комбинаций 
товаров находится на бюджетной линии? 
а) 8А и 1В; б) 7А и 1В; в) 6А и 6В; г) 5А и 6В; д) 4А и 4В. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Карта кривых безразличия показывает: 
а) рост потребностей потребителя вследствие увеличения доходов; 
б) предпочтения потребителей по всем наборам благ; 
в) уровень удовлетворения потребностей потребителя. 
7. Выберите номер правильного ответа 
Если МС – предельные издержки, а МR – предельный доход, то фирма 
получает максимум прибыли, когда: 
а) MC > MR; б) MC < MR; в) MC = MR. 
8. Выберите номер правильного ответа 
К постоянным издержкам фирмы не относятся: 
а) рентные платежи; 
б) страховые взносы; 
в) жалование управляющему персоналу; 
г) заработная плата рабочих. 
Вариант 2 
1. Предложение. Закон предложения. Факторы, влияющие на предложение. 
2. Предельные издержки. Кривая предельных издержек. 
3. Упражнение 
Студент читает журналы, слушает музыку, записанную на кассеты. 
Таблица №3 показывает полезность, которую он получает от потребления 
различного количества журналов и кассет. 

Журналы Кассеты 
Полезность 
(ютиль) 



16 
 

Предельная 
полезность 
(МИ) 
МИ/Р Полезность 
(ютиль) 
Предельная 
полезность 
(МИ) 
МИ/Р 
1 60 360 
2 111 630 
3 156 810 
4 196 945 
5 232 1050 
6 265 1140 
7 295 1215 
8 322 1275 
9 347 1320 
10 371 1350 
Цена журнала – 1,5 долл., цена кассеты – 7,5 долл. Предположим, что 
обычно студент покупает 2 кассеты и 10 журналов. 
а) сколько денег он тратит на покупку этого количества кассет и 
журналов? 
б) какую полезность он получает от потребления такой комбинации 
товаров? 
в) рассчитайте предельную полезность, которую он получает от 
потребления кассет и журналов. 
г) начертите кривую предельной полезности кассет. 
д) при какой комбинации двух товаров полезность окажется 
максимальной? 
4. Задача 
В краткосрочном периоде фирма продолжит работу или объявит себя 
банкротом, если FC = 7, VC = 10, а ожидаемый доход = 9? 
5. Выберите номер правильного ответа 
Какое из следующих выражений представляет собой общие издержки? 
а) TVC – TFC в) TVC + TFC + MC 
б) TVC + TFC г) (TVC + TFC) /Q 
6. Выберите номер правильного ответа 
Коэффициент ценовой эластичности спроса равен: 
а) изменению цены, деленному на увеличение объема спроса; 
б) изменению общей выручки (в %), деленному на изменение объема 
спроса (в %); 
в) изменению объема спроса (в %), деленному на изменение цены (в %); 
г) ни одному из приведенных показателей.  
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7. Выберите номер правильного ответа 
Экономические издержки: 
а) включают в себя явные и неявные издержки, в том числе и нормальную 
прибыль; 
б) включают в себя явные издержки, но не включают в себя неявные; 
в) включают в себя неявные издержки, но не включают в себя явные; 
г) превышают явные и неявные на величину нормальной прибыли. 
8. Выберите номер правильного ответа 
Олигополия – это рыночная структура, где оперирует: 
а) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный 
продукт; 
б) небольшое количество конкурирующих фирм; 
в) только одна крупная фирма. 
Вариант 3 
1. Общие основы теории предельной полезности. Правило максимизации 
полезности. 
2. Эффект масштаба, его использование. 
3. Упражнение 
а) Заполните таблицу 4: 
Таблица 4 
Общ. 
объем 
продук- 
ции 
AP MP Ставка 
зарп- 
латы 
Кол-во TFC TVC TC AFC AVC ATC MC 
рабочих 
(чел.) 
единиц долларов 
0 0 10 50 
1 5 10 50 
2 15 10 50 
3 30 10 50 
4 50 10 50 
5 75 10 50 
6 95 10 50 
7 110 10 50 
8 120 10 50 
9 125 10 50 
10 125 10 50 
б) К какому периоду относятся данные приведенные в таблице 4, 
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краткосрочному или долгосрочному? 
в) Начертите кривые TFC, TVC и TC. 
г) Начертите кривые AFC, AVC, ATC и MC. 
4. Задача 
Известны функции рыночного спроса Q = 10 − P и предложения 
Q = − 5 + 2P, за каждую проданную единицу продукции производитель 
должен платить налог в размере 1,5 ден. Единиц. Какую часть этого налога 
производитель перекладывает на потребителя? 
5. Выберите номер правильного ответа 
Изокванта иллюстрирует: 
а) кривую общего объема продукта; 
б) производственную функцию; 
в) кривую среднего продукта; 
г) кривую предельного продукта. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Какое из следующих утверждений не относится к характеристике 
неэластичного спроса: 
а) имеется большое число товаров заменителей; 
б) покупатели расходуют на его покупку незначительную долю своего 
дохода; 
в) данный товар является товаром первой необходимости. 
7. Выберите номер правильного ответа 
Закон убывающей предельной полезности означает, что: 
а) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех 
товаров; 
б) полезность, приносимая каждой последующей единицей товара, убывает 
по мере увеличения количества приобретаемых товаров; 
в) полезность приобретаемых товаров убывает по мере увеличения дохода 
потребителя; 
г) ни один из ответов не является верным. 
8. Дополните: 
Величина издержек меняется в зависимости от изменения объема в 
краткосрочном периоде. 
Вариант 4 
1. Издержки производства и их классификация. Издержки производства в 
краткосрочном и долгосрочном периоде. 
2. Чистая конкуренция. Определение цены и объема производства в 
условиях чистой конкуренции. 
3. Упражнение 
На графике представлены кривые дохода и издержек чистого монополиста 
Издержки, доход 
MC 
AC 
MR 
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Рис. 5 
а) Отметьте на графике объем выпуска, дающий 
максимум прибыли. 
б) Отметьте на графике цену, по которой 
монополист будет продавать данный объем 
продукции. 
в) Обозначьте на графике площадь, 
отражающую прибыль монополии. 
г) Как повлияет на поведение монополиста 
снижение рыночного спроса на его продукцию? 
4. Задача 
Вы совершенный конкурент. Если рыночная цена на товар установилась на 
уровне 50 рублей за кг, какой будет ваш предельный доход при объеме 
продаж 
100 кг, 1 кг и 20 кг? Каков при этом будет средний доход? 
5. Выберите номер правильного ответа 
Производитель товара «Х» снизил цену на свой товар на 5 %, в результате 
чего объем продаж вырос на 4 %. Спрос на товар «Х» является: 
а) эластичным; 
б) неэластичным; 
в) спросом единичной эластичности; 
г) абсолютно эластичным. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Постоянные издержки фирмы – это: 
а) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их 
приобретения; 
б) минимальные издержки производства любого объема продукции при 
наиболее благоприятных условиях производства; 
в) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не 
производится; 
г) неявные издержки; 
д) ни один из ответов не является правильным. 
7. Выберите номер правильного ответа 
Два набора благ, имеющих одинаковую полезность, ……… 
а) принадлежат одной кривой безразличия; 
б) лежат на одной и той же кривой спроса; 
в) находятся на одной бюджетной линии; 
г) принадлежат разным кривым безразличия. 
8. Выберите номер правильного ответа 
Совершенствование технологии сдвигает: 
а) кривую спроса вверх и вправо; 
б) кривую спроса вниз и вправо; 
в) кривую предложения вниз и вправо; 
г) кривую предложения вверх и влево. 
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Вариант 5 
1. Потребительские предпочтения. Кривые безразличия и бюджетные 
ограничения. Потребительский выбор. 
2. Конкуренция, ее виды и формы. Типы конкурентных рыночных 
структур. 
3. Упражнение 
Издержки, доходы 
MC 
AC 
Р 
0 
Рис.6 
На графике показаны кривые издержек, 
действующей в условиях чистой конкуренции. ОР – 
текущая цена. 
а) Определите, каков уровень выпуска, при котором 
прибыль фирмы максимальна. Показать на графике. 
б) Отметьте на графике площадь, представляющую 
объем прибыли фирмы. 
в) Допустим, эта отрасль находится в равновесии. Какое это может быть 
равновесие: в краткосрочном или в долгосрочном периоде. Обоснуйте свой 
ответ. 
г) Как может повлиять на данную фирму уменьшение рыночного спроса на 
товары, производимые фирмой. 
4. Задача 
Как повлияет каждое из перечисленных изменений в спросе и в 
предложении на равновесную цену и на равновесное количество продукта на 
конкурентном рынке: 
а) спрос повышается, а предложение неизменно; 
б) предложение увеличивается, а спрос сокращается 
Поясните это графически. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Какая из следующих кривых никогда не принимает U – образной формы? 
а) AVC 
б) MC 
в) AFC 
г) ATC 
6. Выберите номер правильного ответа 
Рыночный спрос не испытывает влияния: 
а) доходов потребителей; 
б) цен на сопряженные товары; 
в) цен на ресурсы; 
г) численности покупателей.__  
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7. Выберите номер правильного ответа 
В долгосрочном периоде: 
а) все издержки являются переменными; 
б) все издержки являются постоянными; 
в) переменные издержки растут быстрее, чем постоянные; 
г) постоянные издержки растут быстрее, чем переменные; 
д) все издержки выступают как неявные. 
8. Выберите номер правильного ответа 
Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую 
черту: 
а) выпускаются дифференцированные товары; 
б) на рынке оперируют множество покупателей и продавцов; 
в) каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой 
продукт; 
г) выпускаются однородные товары. 
Вариант 6 
1. Эластичность спроса и ее виды. 
2. Чистая монополия. Определение цены и объема производства в 
условиях чистой монополии. 
3. Упражнение 
C 
MC 
AC 
D 
AVC 
C 
В 
0 
Рис. 7 
На графике даны кривые издержек фирмы, 
работающей в условиях совершенной конкуренции. 
а) При какой цене товара фирма готова прекратить 
производство? 
б) При какой цене товара фирма получила бы только 
нормальную прибыль? 
в) Отметьте на графике площадь, представляющую 
общие постоянные издержки при цене, 
обеспечивающей фирме нормальную прибыль 
г) В каком диапазоне цен фирма будет продолжать производство с 
убытками в краткосрочном периоде? 
д) Покажите на графике кривую предложения для фирмы. 
е) При каких ценах товара фирма могла бы получать экономическую 
прибыль в краткосрочном периоде? 
4. Задача 
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Издательство, обнаружило, что по цене 600 руб. оно может реализовать 
1000 экземпляров книг за неделю, а по цене 800 руб. – 900 экз. Определить 
степень эластичности спроса по цене на книги. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Изменения в уровне реальной заработной платы можно определить, 
сопоставляя изменения в уровне номинальной заработной платы с 
изменениями в: 
а) уровне цен на товары и услуги; 
б) норме прибыли; 
в) ставках налогообложения; 
г) продолжительности рабочего времени. 
6. Выберите номер правильного ответа. 
Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10 %, а объём 
производства возрастает при этом на 15 %, то в этом случае: 
а) наблюдается отрицательный эффект масштаба; 
б) наблюдается положительный эффект масштаба; 
в) действует закон убывающей производительности; 
г) фирма получает максимальную прибыль. 
7. Выбрать номер правильного ответа 
Кривая спроса на продукцию фирмы совершенного конкурента: 
а) имеет отрицательный наклон; 
б) имеет положительный наклон; 
в) горизонтальная линия; 
г) вертикальная линия. 
8. Выбрать номер правильного ответа 
Кривая абсолютно неэластичного спроса представляет собой: 
а) вертикальную линию; 
б) горизонтальную линию; 
в) прямую линию с отрицательным наклоном; 
г) прямую линию с положительным наклоном. 
Вариант 7 
1. Эластичность ______________предложения и фактор времени. 
2. Монополистическая конкуренция. Определение цены и объема 
производства в условиях монополистической конкуренции. 
3. Упражнение 
Фирма работает в условиях совершенной конкуренции. 
Рассчитайте показатели и заполните таблицу 5. 
Перемен 
ный 
ресурс, 
L 
Q P P TR AR MR TC TFC TV 
C AC AV 
C 
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AF 
C 
единиц доллар 
0 0 150 
1 5 
2 15 
3 30 
4 50 
5 75 
6 95 
7 110 
8 120 
9 125 
10 125 
4. Задача 
Студент имеет 100 долл. Он решает: сберечь их или потратить? Если он 
положит деньги в банк, то через год получит 112 долл. Инфляция 
составляет 14 % в год: 
а) Какова номинальная процентная ставка? 
б) Какова реальная процентная ставка? 
в) Что Вы посоветовали бы студенту? 
г) Каков будет совет при снижении темпа инфляции до 10 %? 
5. Выберите номер правильного ответа 
Какое из следующих утверждений означает, что условия совершенной 
конкуренции не выполняются: 
а) фирма находится в состоянии равновесия, когда MR = MС; 
б) кривая спроса на продукт фирмы имеет отрицательный наклон; 
в) кривые средних и предельных издержек имеют U – образную форму; 
г) кривая спроса на продукт фирмы – горизонтальная линия. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Какое из следующих утверждений не относится к характеристике 
эластичного спроса на товар: 
а) коэффициент ценовой эластичности меньше единицы; 
б) покупатели относительно чутко реагируют на изменение цены; 
в) общая выручка продавца растет, если цены уменьшаются. 
7. Выберите номер правильного ответа 
Какое из следующих выражений представляет собой предельные 
издержки: 
а) ΔTVC : Q; 
б) ΔTVC : ΔQ; 
в) TFC : Q; 
г) (Р .Q) : Q; 
д) Δ TFC : ΔQ. 
8. Выберите номер правильного ответа 
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Понятие совершенной конкуренции предполагает, что: 
а) значительное число фирм, оперирующих в отрасли, выпускают 
стандартные товары; 
б) имеется много покупателей, приобретающих товар по текущей цене; 
в) все продавцы и покупатели имеют полную информацию о рынке; 
г) имеет место свободный вход и выход на этот рынок; 
д) все предыдущие ответы верны. 
Вариант 8 
1. Экономическая и бухгалтерская прибыль. Источники экономической 
прибыли. 
2. Рынок труда, его функции. Спрос и предложение на рынке труда. 
З. Упражнение 
В таблице 6 представлены данные, характеризующие различные 
ситуации на рынке консервированной фасоли 
Таблица 6 
Цена (руб.) Объем спроса 
(млн. банок) 
Объем предложения 
(млн. банок) 
8 70 10 
16 60 30 
24 50 50 
32 40 70 
40 30 90 
а) По данным таблицы построить график кривых спроса и предложения. 
б) Чему равна равновесная цена на этом рынке? 
в) Если рыночная цена на банку фасоли равна 8 руб., что характерно для 
рынка – излишки или дефицит? Каков ______________их объем? 
г) Если цена на банку фасоли равна 32 руб., что характерно для рынка – 
излишки или дефицит? Каков их объем? 
д) Рост потребительских доходов повысил потребление фасоли на 15 млн. 
банок при каждом уровне цен. Найти равновесную цену и равновесный 
объем. 
4. Задача 
В краткосрочном периоде фирма производит 500 единиц продукции. 
Средние переменные издержки составляют 2 долл., средние постоянные – 
0,5 долл. Определить, чему равны общие издержки. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Если цена товара ниже точки пересечения кривой спроса и кривой 
предложения, то возникает: 
а) избыток; 
б) дефицит; 
в) растет безработица; 
г) все варианты неверны. 
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6. Выберите номер правильного ответа 
Кривая предложения фирмы совершенного конкурента на 
краткосрочном временном интервале – это: 
а) кривая предельных издержек; 
б) линия цены товара; 
в) возрастающая часть кривой средних издержек; 
г) часть кривой предельных издержек, расположенная выше кривой 
средних переменных издержек. 
7. Дополните 
При нулевом объеме производства фирма несет …………. издержки. 
8. Выбрать номер правильного ответа 
Чтобы получить максимум прибыли, монополист должен выбрать такой 
объем выпуска, при котором: 
а) предельные издержки равны цене продукта; 
б) предельные издержки равны общим издержкам; 
в) предельный доход равен предельным издержкам; 
г) средние издержки равны цене продукта. 
Вариант 9 
1. Рынки ресурсов и их особенности. Спрос фирмы на ресурсы. 
2. Олигополия. Олигополистическое ценообразование. 
3. Упражнение 
Издержки, доход 
MC 
AC 
D 
MR 
0 
Рис. 8 
На графике представлена фирма, 
оперирующая в условиях 
монополистической конкуренции. 
а) При каком объеме производства 
фирма максимизирует свою прибыль? 
б) По какой цене фирма будет 
продавать данный объем продукции? 
в) будет ли фирма получать в этой 
ситуации экономическую прибыль. 
Если да, то какова ее величина 
(заштриховать на графике). 
г) На каком временном интервале функционирует фирма: долгосрочном 
или краткосрочном? Объясните ваш ответ. 
д) Опишите, как может измениться ситуация на другом временном 
интервале (т.е. на том, который Вы не выбрали в предыдущем пункте).__ 
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Вариант 10 
1. Рынок капитала. Доход на капитал. Дисконтирование. 
2. Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. 
3. Упражнение 
На графике (рис.10) даны кривые общих издержек и общего дохода 
фирмы: 
а) Какому типу рынка соответствует этот график? Почему? 
б) Какой временной интервал отражает график: краткосрочный или 
долгосрочный? Почему? 
в) Какова цена товара, выпускаемого фирмой? 
г) Какова величина постоянных издержек? 
д) При каких объемах выпуска фирма получает нулевую экономическую 
прибыль? 
е) При каком объеме выпуска фирма получает максимальную прибыль? 
4. Задача 
Для производства товара требуются два фактора: труд и земля. В каких из 
ниже перечисленных случаях достигается минимизация издержек? 
Таблица 7 
Предельный 
продукт Цена земли Предельный 
продукт Цена труда 
А 6 2 9 3 
Б 16 8 15 5 
В 9 2 8 2 
Г 20 5 16 4 
5. Выберите номер правильного ответа 
Если цена продукта недостаточна, чтобы покрыть средние затраты на его 
производство, то фирма должна: 
а) остановить производство как можно скорее; 
б) продолжать производство товаров на уровне, где P = MC, если P > AVC; 
в) выбрать новую технологию; 
г) продолжать производство до тех пор, пока цена покрывает все 
постоянные издержки. 
6. Выберите номер правильного ответа 
В краткосрочном периоде фирма (совершенный конкурент) прекратит 
производство, если сложится, что: 
а) цена меньше минимальных средних издержек; 
б) нормальная прибыль ниже среднеотраслевой; 
в) общий доход меньше общих издержек; 
г) общий доход меньше общих переменных издержек. 
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7. Выберите номер правильного ответа 
На долгосрочном временном интервале: 
а) фирмы, работающие в условиях совершенной конкуренции, получа
ют 
нулевую экономическую прибыль; 
б) фирмы, работающие в условиях монополистической конкуренции, 
получают нулевую экономическую прибыль; 
в) олигополисты и монополисты, работающие на неконкурентных рынк
ах, 
могут получать экономическую прибыль; 
г) все предыдущие утверждения верны. 
8. Выберите номер правильного ответа 
Закон предложения, если цены растут, а прочие условия неизменны, 
проявляется: 
а) в росте предложения; 
б) в снижении предложения; 
в) в росте объема предложения; 
г) в падении объема предложения. 
 
Предлагаемые варианты работ по курсу 
«Макроэкономика» 
Вариант 1 
1. Национальная экономика и ее важнейшие показатели. 
2. Существует ли связь между размером бюджетного дефицита, 
национальным долгом и эмиссией денег. Обоснуйте свой ответ. 
3. Задача 
Предположим, что каждый рубль, предназначенный для сделок, 
обращается в среднем 4 раза в год и направляется на покупку конкретных 
товаров и услуг. Номинальный объем ВНП составляет 2000 млрд. рублей. 
Определите величину спроса на деньги для сделок. 
4. Выберите номер правильного ответа 
В условиях полной занятости уровень фрикционной безработицы должен: 
а) равняться 0; 
б) быть менее 1 %; 
в) быть меньше, чем уровень циклической безработицы; 



28 
 

г) все предыдущие ответы верны; 
д) все предыдущие ответы неверны. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Когда положение экономики соответствует кейнсианскому отрезку кривой 
совокупного предложения, рост совокупного предложения приведет: 
а) к повышению цен, но не окажет влияния на динамику ВВП в реальном 
выражении; 
б) к увеличению объема ВВП в реальном выражении, но не окажет 
влияния на уровень цен; 
в) к повышению уровня цен и сокращению объема ВВП в реальном 
выражении; 
г) к повышению уровня цен и к сокращению объема ВВП в реальном 
выражении; 
д) к снижению цен и к росту объема ВВП в реальном выражении. 
6. Выберите номер правильного ответа 
К функциям государства в рыночной экономике не относятся: 
а) установление цен на продукцию частного сектора; 
б) законотворческая деятельность; 
в) поддержание конкурентной среды; 
г) антициклическое регулирование экономики. 
7. Дополните: 
Кривая, которая используется для иллюстрации распределения доходов 
называется …………… . 
Вариант 2 
1. Макроэкономическое равновесие: совокупный спрос и совокупное 
предложение. 
2. Обоснуйте, как правильно рассчитать реальный ВВП, если данные 
предоставлены в текущих ценах. 
3. Задача 
__________На основании данных определите: 
а) величину М1 б) величину М2 в) величину М3 
Небольшие срочные вклады 1630 млрд. 
Крупные срочные вклады 645 млрд. 
Чековые вклады 448 млрд. 
Бесчековые сберегательные вклады 300 млрд. 
Наличные деньги 170 млрд. 
4. Выберите номер правильного ответа 
Если номинальный доход повысился на 8 %, а уровень цен вырос на 10 %, 
то реальный доход: 
а) увеличился на 2 %; 
б) увеличился на 18 %; 
в) снизился на 2 %; 
г) снизился на 18 %; 
д) остался прежним. 
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5. Выберите номер правильного ответа 
На величину какого из следующих элементов ВВП оказывают наибольшее 
влияние изменения в уровне ставки процента? 
а) Потребительские расходы. 
б) Инвестиции. 
в) Государственные расходы. 
г) Экспорт. 
д) Импорт. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Не отражает сути социальной политики государства: 
а) обеспечение равенства в доходах населения; 
б) поддержание отношений справедливости в обществе; 
в) регулирование отношений между социальными группами; 
г) обеспечение условий для повышения благосостояния членов общества; 
д) создание социальных гарантий. 
7. Дополните: 
Безработица, вызванная несоответствием профессиональной подготовки 
рабочей силы структуре производства, называется ………………… . 
Вариант 3 
1. Потребление, сбережения и инвестиции в национальной экономике. 
2. Расходы правительства делятся на два вида: затраты на товары и услуги 
и трансфертные платежи. Объясните разницу между ними. 
3. Задача 
Ставка банковского процента равна 90 %, а инфляция составляет 160 %. 
Эффективен ли проект с ожидаемой прибылью от инвестиций 670 %? 
4. Выберите номер правильного ответа 
Неконкурентность и неисключаемость являются характеристиками: 
а) нормальных товаров; 
б) дефицитных товаров; 
в) недоброкачественных товаров; 
г) общественных товаров (благ). 
5. Выберите номер правильного ответа 
Укажите, какой эффект неправомерно использовать при объяснении 
конфигурации кривой АD: 
а) эффект процентной ставки; 
б) эффект дохода; 
в) эффект реальных кассовых остатков; 
г) эффект импортных закупок. 

6. Выберите номер правильного ответа 
Учетная ставка представляет собой: 
а) ставку процента, которую Центральный банк взимает по ссудам, 
представляемым коммерческим банкам; 
б) ставку процента, которую взимают с заемщиков коммерческие банки; 
в) процент, уплачиваемый банками вкладчиками; 
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г) процент, взимаемый банками при представлении краткосрочных ссуд. 
7. Дополните: 
Выплаты государства отдельным индивидуумам (семьям), получаемые на 
безвозмездной основе и не зависящие от трудового вклада, это 
……………….. . 
Вариант 4 
1. Необходимость вмешательства государства в экономику, инструменты и 
методы государственного регулирования. 
2. Показатели ВНП и ВВП в расчете на душу населения используются для 
сравнений между странами. Назовите причины, по которым эти показатели 
не 
могут точно охарактеризовать благосостояние нации. 
3. Задача 
Имеется следующая информация: численность занятых – 90 млн. человек, 
численность безработных – 10 млн. человек. 
а) Рассчитайте уровень безработицы. 
б) Месяц спустя из 90 млн. человек, имевших работу, были уволены 0,5 
млн. человек; 1 млн. человек из числа безработных прекратили поиски 
работы. Определите, каковы теперь: 
а) численность занятых; 
б) количество безработных; 
в) уровень безработицы. 
4. Выберите номер правильного ответа 
Кейнсианский отрезок на кривой совокупного предложения: 
а) имеет положительный наклон; 
б) имеет отрицательный наклон; 
в) представлен вертикальной линией; 
г) представлен горизонтальной линией. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то 
количество денег, необходимых для обслуживания обмена: 
а) в 5 раз больше номинального объема ВВП; 
б) составляет 20 % номинального объема ВВП; 
в) равно отношению: 5 / номинальный объем ВВП; 
г) равно отношению: 2 % / номинальный объем ВВП. 

6. Выберите номер правильного ответа 
К факторам экстенсивного типа экономического роста не относятся: 
а) увеличение численности работников; 
б) увеличение парка оборудования; 
в) повышенный расход сырья и материалов; 
г) улучшение технологии; 
д) большая энергоемкость. 
7. Дополните: 
Блага, которые не могут быть предоставлены одному лицу так, чтобы их не 
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могли потреблять другие лица, называются …………………… . 
Вариант 5 
1. Кредитно-денежная политика государства и ее роль в 
макроэкономическом регулировании экономики. 
2. Возможно ли добиться увеличения налоговых поступлений в бюджет 
путем уменьшения налоговых ставок? Обоснуйте свой ответ. 
3. Задача 
Располагаемый доход равен 5 ед., на текущее потребление расходуются 
4 ед. При доходе 8 ед. потребление составит 6 ед. Рассчитайте величину 
предельной склонности к потреблению и предельной склонности к 
сбережению. 
4. Выберите номер правильного ответа 
Если объем реального ВВП снизился на 6 %, а численность населения в 
том же году сократилась на 3 %, то: 
а) реальный ВВП на душу населения снизился; 
б) реальный ВВП на душу населения увеличился; 
в) реальный ВВП увеличился, а номинальный снизился; 
г) номинальный ВВП не изменился. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Какое из перечисленных явлений не соответствует периоду 
экономического спада: 
а) снижение инвестиций в оборудование с длительным сроком службы; 
б) падение курса акций, более низкий спрос на труд; 
в) сокращение налоговых поступлений; 
г) снижение прибыли корпораций; 
д) снижение объема пособий по безработице._ 

_6. Выберите номер правильного ответа 
При достижении полной занятости: 
а) каждый трудоспособный может найти работу по устраивающей его 
ставке зарплаты; 
б) может существовать естественный уровень безработицы; 
в) предложение труда соответствует спросу на него; 
г) предложение труда не увеличивается даже при повышении реальной 
ставки заработной платы. 
7. Дополните: 
Налоги на товары и услуги, включаемые в цену товара или тариф, 
называются ……………….. . 
Вариант 6 
1. Государственный бюджет и его роль в макроэкономическом 
регулировании экономики. 
2. Каким образом могут одновременно: повысится ваш номинальный 
доход и снизится реальный доход? 
3. Задача 
Номинальный ВВП составил 1000 млрд. рублей. Естественный уровень 
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безработицы составил в этом же году 6 %. Фактический уровень безработицы 
составил 8 %. Каков объем потенциального ВВП? 
4. Выберите номер правильного ответа 
Если из национального дохода вычесть налоги на прибыль корпораций, 
нераспределенную прибыль и взносы на социальное страхование, а затем 
приплюсовать чистые трансфертные платежи, то полученная сумма – это: 
а) личный доход; 
б) амортизация__________; 
в) валовый национальный продукт; 
г) чистый национальный продукт; 
д) располагаемый доход. 
5. Выберите номер правильного ответа 
М1 включает в себя: 
а) металлические и бумажные наличные деньги и чековые вклады; 
б) металлические и бумажные наличные деньги и срочные вклады; 
в) металлические и бумажные наличные деньги и все банковские 
депозиты; 
г) все предыдущие ответы неверны. 

6. Выберите номер правильного ответа 
Графическое отображение неравномерности распределения совокупного 
дохода общества между различными группами населения показывает: 
а) кривая Гиффена; 
б) кривая Лоренца; 
в) кривая Филлипса; 
г) кривая Лаффера. 
7. Дополните: 
Процентная ставка в денежном выражении с поправкой на инфляцию 
есть …………………….. . 
Вариант 7 
1. Инфляция и антиинфляционная политика государства. 
2. Что произойдет в экономике, если во время экономического кризиса 
возрастут ставки налогов. 
3. Задача 
Какие из перечисленных ниже доходов Вы включили бы в ВВП: 
а) заработная плата учителя; 
б) доход от продажи Вашего старого холодильника; 
в) денежный перевод Вам от бабушки; 
г) продажа принадлежащей Вам акции; 
д) доход владельца автозаправочной станции. 
4. Выберите номер правильного ответа 
Если объем номинального ВВП и уровень цен повысился, то: 
а) реальный ВВП не изменился; 
б) реальный ВВП увеличился, но в меньшей степени, чем цены; 
в) реальный ВВП сократился; 
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г) эта информация не позволяет определить динамику реального ВВП; 
д) все предыдущие ответы неверны. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Промежуточный отрезок на кривой совокупного предложения: 
а) имеет положительный наклон; 
б) имеет отрицательный наклон; 
в) представлен вертикальной линией; 
г) представлен горизонтальной линией; 
д) все предыдущие ответы неверны. 

6. Выберите номер правильного ответа 
Правительственная политика в области расходов и налогообложения 
называется: 
а) политикой, основанной на количественной теории денег; 
б) монетарной политикой; 
в) деловым циклом; 
г) фискальной политикой. 
7. Дополните: 
Если розничные цены на товары и услуги растут быстрее, чем ставки 
номинальной заработной платы, то реальная заработная плата ………………… . 
Вариант 8 
1. Распределение доходов и социальная политика государства. 
2. Каким образом сбережения населения могут содействовать 
экономическому росту? 
3. Задача 
На графиках (рис.11,12) представлены кривые совокупного спроса и 
совокупного предложения. 
График А График В 
Уровень цен 
AS 
Реальный ВВП 
Рис. 11 
Уровень цен 
Реальный ВВП 
Рис. 12 
а) На графике А кривая совокупного спроса AD переместилась влево – 
положение AD1. 
Определите: 
1) фазу цикла; 
2) характер динамики ВВП; 
3) характер динамики инфляции. 
б) На графике В кривая совокупного спроса переместилась вправо – 
положение AD1. 
Определите: 
1) фазу цикла; 
2) характер динамики ВВП; 
3) характер динамики инфляции.  
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4. Выберите номер правильного ответа 
Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию 
безработных, охваченных: 
а) фрикционной формой безработицы; 
б) структурной формой безработицы; 
в) циклической формой безработицы; 
г) все предыдущие ответы неверны. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Функция налогов заключается в: 
а) сокращении объема средств, находящихся в распоряжении фирм и 
домашних хозяйств; 
б) увеличении объема средств, которыми распоряжается государство; 
в) увеличении объема средств, направляемых на финансирование 
государственных расходов; 
г) перераспределении доходов: 
д) достижении всех перечисленных целей. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Рост цен на импортные ресурсы приведет: 
а) к сокращению совокупного предложения; 
б) к росту совокупного предложения; 
в) к росту совокупного спроса; 
г) к сокращению совокупного спроса. 
7. Дополните: 
Сумма превышения расходов федерального правительства над его 
доходами в каждом данном году есть………………………… . 
Вариант 9 
1. Экономический рост: типы, факторы, показатели, модели. 
8. Ряд правительств считает эффективной ориентацию фискальной 
политики на поддержание сбалансированного государственного бюджета на 
циклической основе, другие – на ежегодно балансируемый государственный 
бюджет. Что, по Вашему мнению, более предпочтительно? Обоснуйте свой 
ответ.__ 
9. Задача 
Как изменится положение кривой совокупного спроса, если увеличится 
предложение денег? 
Уровень цен 
Реальный ВВП 
Рис. 13 
2. Выберите номер правильного ответа 
Согласно закону Оукена, двухпроцентное превышение фактического 
уровня безработицы над его естественным уровнем означает, что отставание 
фактического объема ВВП от реального составляет: 
а) 2 %; 
б) 3 %; 
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в) 4 %; 
г) 5 %. 
3. Выберите номер правильного ответа 
В период ускоряющейся инфляции процентная ставка: 
а) падает, потому что падает цена денег; 
б) падает, потому что падает уровень занятости; 
в) растет, т. к. цена денег падает; 
г) не меняется. 
4. Выберите номер правильного ответа 
Как соотносятся ВВП, рассчитанный по потоку расходов, и ВВП, 
рассчитанный по потоку доходов: 
а) ВВП по доходам равен ВВП по расходам; 
б) ВВП по доходам больше ВВП по расходам; 
в) соотношение между ними зависит от темпов инфляции в данный 
период; 
г) нет однозначного ответа. 
5. Дополните: 
Ставка процента, которую Центральный банк взимает по ссудам 
представляемым депозитным учреждениям, называется 
Вариант 10 
1. Безработица и ее социально-экономические последствия. 
2. Какая разница между кривыми совокупного спроса и предложения и 
кривыми рыночного спроса и предложения для конкретного товара? Ответ 
обоснуйте. 
3. Задача 
Функция потребления имеет вид: С = 100 + 0,9 DI (располагаемого 
дохода): 
а) рассчитайте потребительские расходы и сбережения при данных 
значениях располагаемого дохода (см. таблицу 8); 
Таблица 8 
Располагаемый доход 
(DI), млрд. рублей 
Потребительские расходы 
(С) млрд. рублей Сбережения (S) 
600 
800 
1000 
1200 
1400 
б) рассчитайте предельную склонность к потреблению (МРС) и 
сбережению (МРS). 
4. Выберите номер правильного ответа 
Зарплата учитывается при расчете: 
а) ВНП по методу потока доходов; 
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б) ВНП по методу потока расходов; 
в) чистого экспорта; 
г) предыдущие ответы не верны. 
5. Выберите номер правильного ответа 
Если Центральный банк продает большое количество государственных 
ценных бумаг населению, то эта мера ведет к: 
а) увеличению общей суммы личных накоплений; 
б) уменьшению объема ссуд, предоставляемых коммерческими банками; 
в) увеличению количества банкнот в обращении; 
г) снижению уровня процентных ставок. 
6. Выберите номер правильного ответа 
Кривая Филлипса выражает связь между уровнем инфляции: 
а) и предложением денег; 
б) и уровнем процента; 
в) и экономическим циклом; 
г) и уровнем безработицы. 
7. Дополните: 
К фазам экономического цикла относятся: кризис, депрессия 
……………………………., подъем. 
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